



新华社  
央视  
北晚  
南都

5月20日，国家主席习近平就伊朗伊斯兰共和国总统莱希在直升机事故中不幸遇难向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电。习近平代表中国政府和中国人民表示深切哀悼，向穆赫贝尔第一副总统、莱希总统亲属以及伊朗政府和人民表示诚挚慰问。习近平指出，莱希总统就任以来，为维护伊朗安全稳定、促进国家发展繁荣作出重要贡献，也为巩固和深化中伊全面战略伙伴关系作出积极努力。他的不幸遇难是伊朗人民的巨大损失，也使中国人民失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中伊传统友谊，相信在双方共同努力下，中伊全面战略伙伴关系一定会不断巩固和发展。

# 直升机坠毁 伊朗总统不幸遇难

习近平向伊朗第一副总统穆赫贝尔致唁电；  
伊朗前外长称，空难与美国长期制裁有关

## 大雾天气直升机“硬着陆”

据伊朗伊斯兰共和国广播电视台20日报道，伊朗总统莱希乘坐的直升机19日在西北部东阿塞拜疆省坠毁，莱希不幸遇难。

报道说，莱希随行团队的伊朗外长阿卜杜拉希扬、东阿塞拜疆省省长拉赫马提等多名高级官员以及机组人员也在事故中遇难。

另据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，在莱希等人遇难后，伊朗政府召开由第一副总统穆赫贝尔主持的紧急

会议并发表声明，对遇难人员表示哀悼，并保证国家事务不会因此受到干扰。

根据伊朗宪法第131条，如果总统在任期内去世，经伊朗最高领袖确认，由第一副总统代行总统职务。第一副总统、议会议长和司法总监将组成委员会，须在50天内安排新总统选举。

施的落成典礼。当天早些时候，莱希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参加了霍达阿法林县的水库大坝落成仪式。

报道显示，事发后有73支救援队参与到事故直升机的搜救工作，事故直升机在东阿塞拜疆省的瓦尔扎甘地区“硬着陆”，该地区多为山地和森林，地势陡峭，很多地方车辆无法行驶，且事发时该地区正值大雾天气，因此这些客观因素给救援带来非常大的困难。

## 涉事直升机或为美国制造

伊朗前外交部长扎里夫20日表示，伊朗总统莱希等高级官员所乘直升机发生事故，与美国长期制裁伊朗有关。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引扎里夫的话报道，美

国对伊朗航空业实施制裁，阻止伊方从国外进口，是导致这一事件的因素之一。

美国空军退役军官、美国有线电视新闻网军事分析师斯图尔特推测，莱希等人乘

坐的直升机可能是美国制造的贝尔212直升机，20世纪60年代开始投入使用。由于美国制裁，伊方难以获得零部件。机体本身因素加上天气原因，可能导致直升机坠毁。

## 以方否认与莱希遇难有关联

一名以色列官员20日表示，以色列与伊朗总统莱希遇难没有关联。

这名不愿公开姓名的以方官员告诉路透社：“不是我们(干的)。”

据伊朗官方媒体20日报道，莱希乘坐的直升机在伊朗境内坠毁，莱希与伊朗外长侯赛因·阿米尔-

阿卜杜拉希扬等多名官员遇难。

以色列与伊朗长期敌对。伊朗多次指认以方暗杀伊方官员和科学家，并对伊朗实施破坏活动。去年12月，伊朗称在叙利亚担任军事顾问的伊朗伊斯兰革命卫队高官赛义德·拉齐·穆萨维遭以色

列导弹袭击身亡。今年4月1日，伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑遭导弹袭击，伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官穆罕默德·礼萨·扎赫迪等人死亡。伊朗认为此次袭击是以方所为，对以色列进行了报复性打击。



5月19日，伊朗总统莱希与阿塞拜疆总统阿利耶夫一起参加水库大坝落成仪式



5月19日在伊朗和阿塞拜疆边境地区拍摄的照片显示，载有伊朗总统莱希的直升机起飞升空

### □新闻人物

## 伊朗总统莱希

莱希1960年出生于伊朗东北部的马什哈德，1975年进入什叶派圣城库姆的宗教学院学习，取得伊斯兰教法本科和硕士学位，后在沙希德·穆塔哈里大学取得教法博士学位。

莱希从1977年开始在政治上反对推行西方化和世俗化的巴列维王朝政权，曾参加德黑兰大学学者和宗教人士静坐等示威活动。1979年伊朗伊斯兰革命后，莱希进入检察体系，从伊朗首都德黑兰以西的卡拉季起步，先后担任哈马丹省检察官、德黑兰检察官等职务。从1994年起，他先后担任伊朗国家监察组织主席、国家总检察长等职。2019年，莱希被任命为伊朗司法总监。作为司法系统官员，莱希大力打击腐败，包括惩治司法系统内部的不作为、辞退不合格法官、起诉腐败受益者、审判高级官员亲属等。这些反腐行动让他在支持者中广受称赞。

莱希还一直坚持在宗教学校担任教职员。2016年，他被伊朗最高领袖哈梅内伊任命为伊马姆·礼萨圣地监护人，并掌管伊朗财力最雄厚的宗教基金会阿斯坦·古德斯·拉扎维组织。

2017年，莱希首次参加总统选举，得票率排名第二，不敌伊朗前总统哈桑·鲁哈尼。2021年6月，莱希再次参加总统选举，并当选伊朗第13届总统，同年8月就职。

莱希已婚，有二女。



伊朗总统莱希(资料照片)

### □分析

## 坠机事件 给中东局势演变增加变数

中国农业大学国际关系学院教授田文林在接受采访时指出，伊朗总统莱希遇难，会对伊朗政治经济领域产生一定的负面影响。伊朗国家经济正面临很大的问题，现在领导人突然遇难，一定程度上会影响民众对经济发展的信心。莱希的遇难也会打断此前伊朗政治演进的节奏。因为莱希被认为伊朗最高领袖哈梅内伊的未来接班人，他的去世让伊朗面临重新选择合适候选人的问题。

田文林表示，伊朗拥有成熟的领导人继承机制，此次事件不会使其内外政策发生根本性变化。

首先伊朗最高领袖是一号人物，总统是二号人物。在哈梅内伊仍然能主事的情况下，总统缺位并不会对国家运行产生根本性影响。何况现在伊朗第一副总统已经开始履职。此外，伊朗现政坛是保守派主政，即使未来选举新的总统，保守

派继续执政的可能性仍然较大。从这个意义上说，未来伊朗的内外政策不会有根本性变化。

田文林进一步分析指出，此次伊朗直升机坠毁事件将为伊核谈判以及巴以冲突局势的发展演变增加新的变数。

现在伊朗是中东地区政治最主要的塑造者和影响者。此次事件首先可能会让美国和伊朗正在秘密进行的伊核问题谈判陷入停顿和僵局。现任伊朗首席核谈判代表巴盖里也在这次直升机坠毁事件中丧生，美国和伊朗的暗中接触将会受到直接影响。

巴以问题也会因为这次事件增加新的变数。伊朗是反以色列阵营中的主要支持者。作为反以武装的“幕后靠山”，伊朗国内现在出现政局变动，对于哈马斯、黎巴嫩真主党、也门胡塞武装等都可能产生不确定的影响。



19日，在伊朗首都德黑兰，民众为莱希祈祷